

静观万象



生活报首席评论员 静伟

咪蒙的“黑莲花”，不该再次绽放

在当初刷到《黑莲花上位手册》的时候,我就嗅到一种说不清道不明但却非常熟悉的味道,直到它因“渲染极端复仇、以暴制暴的不良价值观”被各大网络平台下架之后,伴随着媒体对其幕后制作团队的揭秘,我才恍然大悟:原来,这真的是咪蒙的味道啊!

四年了,被封杀的咪蒙还是念念不忘向公众输送她所谓的“情绪价值”,只不过与时俱进,鸟枪换炮,从文字的“毒鸡汤”,直接蜕变成短视频的“黑莲花”,“药效”更猛更直接,让你尝够仇恨的味,过足情绪的瘾。当然,情绪价值并不全然不好,但极端情绪肯定有毒。

不错,120集、每集90秒的《黑莲花上位手册》,就像是一粒粒浓缩的“情绪胶囊”,短短的90秒,往往是一个小高潮,一个小悬念,快速抛出一个坏人,又快速让其遭到报应,也让本就有代入感的你,大脑快速产生大量的让人兴奋和上瘾的多巴胺,但也形成了一个封闭的脑回路,把人性原本丰富的情感和复杂的关系,都简化成仇恨和对仇恨的报复。这样的“黑莲花”,对人心智模式的蛊惑和影响,对人性底色的荼毒和潜移默化,都不容小觑,更不该任其绽放。

一眼就能看出,“黑莲花”是在模仿《甄嬛传》,但可惜更可笑的是,它

不仅是在东施效颦,更是在“取其糟粕,去其精华”,正应了《甄嬛传》中的那句台词:“芍药花再红终究妖艳无格,终不及牡丹国色天香。”

同样是宫斗,同样都有以恶制恶,为什么《甄嬛传》能成为经典,而“黑莲花”却注定只能昙花一现?

一个原因是,《甄嬛传》中的人物、事件和情感都自有其内在发展逻辑,爱恨自有其始,善恶皆有其因。即使像华妃、宜修皇后这样的恶人,也以慈悲的视角展现其何以恶和内心的悲苦,纵然皇帝凉薄,但也有其深情的一面,总之,塑造的人物是丰富的、立体的、可信的。而不是像“黑莲花”这样,硬生生地给安上一个“苦大仇深”的身世,就给其所有的不择手段都赋予了“合理性”。而且,我们看到的不是人性,只是脸谱——反派被丑化、主角也黑化可憎的脸谱。

甄嬛虽然也以恶制恶,但更多是出于不得已,她的内心是反感和厌倦这一切的,所以后来才不会让自己的孩子继承皇位。而且,即使对于对手,她顶多也就是用言语或真相进行刺激,而不是像“黑莲花”宋昭那样,亲自下场,享受复仇的快感,往敌对的靶子口中灌毒药,用皮鞭活活打死嫡母,活活烧死同父异母的姐姐,甚至亲手用毒酒药死自己的亲生父亲……不要说这是什么同态复仇,这就是心理变态。

“黑莲花”的人物和情节塑造也

很拙劣,就是把别人都塑造成傻子,就宋昭一个“聪明人”。尤其是在皇帝和太后面前装柔弱装可怜,替母家假意求情的那些举动,不仅让人觉得恶心,更让人觉得幼稚。如果真是被母家欺凌有那么深的仇恨,怎么可能还会哭哭啼啼地为母家求情,违背人之常情,必然非奸即恶。而且你看宋昭身边,也就一个宫女一个太监跟她说不错,还都是被她当工具人使,都说秦桧还有仨好朋友呢,其人性如何,可想而知。

《甄嬛传》中虽然有对恶的反杀,但也随处可见对善的坚守。甄嬛与果郡王之间的爱情,与沈眉庄之间的友情,与流朱浣碧之间的人情,与父母之间的亲情,与端妃静妃的默契救援之情,虽然也并不全然纯粹,但总有些美好的东西还能够让我们感到温暖。即使这样,《甄嬛传》和甄嬛也并不全然避免非议,只能说,编导已经尽最大可能把其中蕴含的毒性稀释了。但“黑莲花”却是将彼之砒霜,当自我之蜜糖,目的是想要诱惑和毒化更多的人。

不要小瞧这种力量,瑞士作家罗伯特·瓦尔泽就曾发出这样的告诫:“相信我的这句话:仇恨会以毁灭性的方式摧毁人类身体里的灵魂。”清华大学社会学教授孙立平在几年前也曾说过:“无论在什么时候,什么情况下,小心呵护社会生态,扶持人们的向善之心,抑制人们的向善之

心,都是非常重要的。不要再鼓动助长人们互相敌视、仇恨的情绪了。一个社会如果充满敌视仇恨的情绪,在遇到事情的时候,人们就很容易在这样的情绪的驱使下行事。我们需要一个友善的社会,我们需要抑制仇恨的情绪。因为仇恨在吞没所谓的敌人之前,可能首先吞没的是我们自己。”

其实,我们不能否认,咪蒙是一个有才华有能力的聪明人,能够洞悉人性,也能够及时把握时代的风口,但可惜的是,她把这份聪明都用在诱导人们焦虑、对立、仇恨这些极端情绪,捞取流量的真金白银上了。如果一个社会,连像咪蒙这样本该是精英的人物,都不把良知作为方向,而是精致自私,只为钱谋,不顾吃相,岂不悲乎?

对了,《甄嬛传》中就有一个善良的聪明人,曹琴默,其悲催的下场,就是聪明反被聪明误。



作者公众号

偶像只能赢不能输? 体育行业必须抵制饭圈化

有人要用一种阴暗的视角去看待。

以并非专业人士的身份,粉丝仅仅因为自己喜欢的运动员比赛失利,就指责裁判不公、故意压分,这不是近于阴谋论吗?

和全红婵一样,陈芋汐也有大量粉丝。如果下一场比赛,陈芋汐输给了全红婵,其粉丝是不是也需要站出来指责裁判打分偏袒了全红婵? 假若这样的场景都成为现实,那么以后的跳水比赛还要专业裁判干什么?

更可怕的是,在粉丝指责裁判的滑稽一幕发生之后,社交平台随之出现了一些相关议论视频,甚至生出了对陈芋汐和陈芋汐家人的攻击……

11月25日,跳水名将何冲发表长文,批驳“压分”谬论。何冲表示,原本成为了一股不可小觑的力量,很属于娱乐圈的现象,如今也渗透到了体育领域。这是好事吗?

何冲所说的“饭圈”点中了相关事件的要害。

近年来,极端饭圈文化首先从娱乐圈开始,一些人追星到了走火入魔、不辨是非的程度,所谓“爹不亲,娘不亲,只有我家哥哥亲”。为了表达对偶像的喜爱,耗费再多的财力、人力、精力都毫不吝惜。为了“捍卫”自己的偶像,粉丝间更轮番互撕、人肉,公序良俗和社会伦理都被抛到脑后,甚至为了给明星接机,围堵机场也悍然不顾。

饭圈现象从娱乐圈蔓延到体育界有明确的迹象。

国乒球员樊振东曾经披露,某女士通过多日跟踪后确定其酒店房间号,通过酒店前台拿到房卡,多次非法侵入他的房间,有保洁人员和监控为证。最后樊振东不得不通过报警来处置。就在上周的深圳,中国羽毛球大

师赛举行期间,日本女双运动员志田千阳在赛后回酒店途中遭遇粉丝的疯狂跟拍以及非理性亲密接触,事后志田千阳通过社交媒体呼吁“请保持适当的距离,以确保双方的舒适和尊重”。

粉丝的不理性行为或源于个人的狂热,但更多时候往往掺杂有利益关系。针对前者,可以呼吁谨守边界、理性追星,至于后者,有必要交给法律来处理;针对后者,则需要严打饭圈狂热背后的利益链条。

体育领域饭圈化现象中,个别粉丝的狂热,如果有平台助其扩散,后果尤其不堪设想。本次闹剧中,与事件完全无关的陈芋汐家人居然都遭受到网络平台上某些极端言论的攻击,实在让人不寒而栗。针对极端言论,网络平台的处置是否应该更加果断? 据《南方都市报》

百业信息

刊登 13946092977 金福来全屋定制 家装工装一体化

承接家庭装修、办公场所装修;家装、工装整屋家具定制;承接同行二手单柜体定制;工厂一站式服务—设计—加工—安装

定制热线 18904515815 15846048899 工厂地址:哈尔滨市南岗区王岗镇哈达公路592号,金福来家具有限公司

招聘信息

刊登 13946092977 哈尔滨卓易科技开发有限公司

公司承接 闭路监控,远程监控,门禁系统,停车场一卡通,入侵防盜系统、防盜报警、视频会议、公共广播、楼宇对讲、电子显示屏等智能建筑弱电系统的工程设计与安装。

应用领域: 政府机关、银行、公共交通、体育场馆、学校、商场超市、小区、娱乐场所及公共建筑设施场所。 公司拥有专业的销售团队,及在安防领域具有深厚技术力量的高级专业技术人员。坚持“以人为本,科学经营”的管理理念,“以用户至上,信誉第一”的优质服务赢得了广大客户的认可和好评。

招聘:技术实习生10人 1. 监控、计算机及办公设备安装调试。 2. 有责任心,良好的沟通能力。 3. 工作认真,态度端正。 薪资待遇: 2800-3500元/月,试用期6个月,试用期转正缴纳五险。 地址:哈尔滨市南岗区南通大街258号船舶电子大世界西区366室 联系人:张强 电话:15945696495

出租出售

刊登 13946092977 复式住宅出售

出售:红旗大街双龙绿色家园复式住宅,板式高层,26带27层,三室两厅两卫,一楼两室一厅一厨一卫,二楼一室一厅一卫,南北通透,不临街,楼间距大,采光好,包烧好,电梯入户,一梯两户,使用面积120平,建筑面积175平,自带花园露台和2个仓储室,1个入户门厅,全屋精装修,全新品牌断桥铝系统节能窗,品牌家具家电,毗邻宏图街、大新鞋城、哈工工程大学、黑龙江工程学院,交通便利,临近地铁1号线、3号线。

1874501308

出售精装房

出售道外区南直路宏图街《橄榄城小区》住宅,板式高层,两室两厅一卫,南北通透,小区地理位置优越,客厅正对小区中央广场,不临街,采光好,包烧好,电梯入户,一梯两户,2楼,总层高19层,使用面积81平米,建筑面积115平米,精装修,拎包入住,带入户门厅,送部分品牌家具家电,小区物业管理好,园林绿化好,交通便利,购物方便,临近地铁1号线、太平公园。 16505858777

生活报中缝广告

受理地址:哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅 刊登 84681180 电话 15004697804

龙头新闻·生活报小记者优秀作品

冰城雪景

实习生 郭佳鑫 生活报记者 吕晓艳 整理

立冬

小记者 哈尔滨市育红小学校 五年七班 杜嘉悦

冬天是我最喜欢的季节,从11月8日立冬开始,我们将正式迎来寒冷的冬天!

立冬是二十四节气中的第十九个,我国古时民间习惯以立冬为冬季的开始。立冬之时,既是一个划分点,又是一个衔接点。立冬这天我们应该吃水饺,“饺子”谐音“交子”,交子之时是两时相交,“立冬”是秋与冬两个季节之交,所以要吃饺子。另外,民间还有一个说法:因为冬季很冷,不吃饺子会被冻掉耳朵,所以大家都会在立冬这天吃饺子。

冬天最好玩的莫过于鹅毛般的大雪纷纷扬扬地从天空中飘落下来,



就好像仙女撒下的玉叶,覆盖了整个大地。雪后我们三五成群地在雪地上玩耍,追逐嬉戏、堆雪人、打雪仗、滚雪球……大家玩得可开心了!

冬是让人着迷的季节,冬天的雪花是多么美丽,多么耀眼;银装素裹的冬天真是“美丽冻人”,冬天的到来让我们的生活变得多姿多彩!

冬是双面怪

小记者 哈尔滨市育红小学校 四年七班 常智奕

冬是一个双面怪,时而带给我们欢乐,时而带给我们痛苦。

冬之乐

这是一个大雪纷飞的日子,有很多小伙伴们出来堆雪人和打雪仗了。我、方明还有我们的爸爸在家楼下打雪仗。我与方明一队,爸爸们一队,游戏开始,我和方明奋力爬上雪堆顶端,爸爸们正在努力爬上我们的雪山,但我们可没那么好欺负,我们用九牛二虎之力,拿起一个大雪块,快速丢下雪山。我爸爸躲闪不及,雪精准地打在了他头上,他迅速下滑,随后,方明又递给我很多小雪球,我嘴里嘟囔一顿扔,方叔叔也被打下雪山,哈哈!在我和方明的默契配合下,爸爸们被我们打得落花流水,最后我们胜利了。

冬之苦

冬也是很爱搞恶作剧的!

小记者 哈尔滨市复华小学校 三年四班 王歌越

在东北,立冬的习俗是吃饺子,配合着暖洋洋的阳光,吃一顿火锅好不惬意!



小记者 哈尔滨市育红小学校 五年七班 戴榕非

“北国风光,千里冰封,万里雪飘”每当吟诵起这首诗,总是禁不住陶醉在这迷人的景色中。今天,我终于又能欣赏这美丽无比的雪景了。

起初,雪片很小,打在树上、地上、屋顶上,孩子们仿佛受到了什么命令一般蜂拥出来,不一会儿,地上就多了数不清的小脚印儿。几只可

雪花飘飘

爱的小狗也伸着舌头,摇着小尾巴快乐地嬉戏。几片枯黄的叶子被风吹落,在空中划过一道优美的弧线,又飘飘悠悠地落到了地上,在雪地上印上了一个小小印章。

过了一会,雪越下越大,地上的积雪白花,亮晶晶,银闪闪,比棉花多了几分厚重,比白银多了几分灵动。雪在地上越积越多,好像是给大地铺了一块厚厚的天鹅绒毛毯一样。那一棵棵笔直、挺拔、粗壮的松树上落了一层银光闪闪的雪,好似一个个拿着枪,在雪中站岗的哨兵,威武又庄严。

最终,雪娃娃们好像累了似的,不再向下跳了。整个世界好像都没有一丝声响。我再看看时间,已经很晚了,我带着对雪景的无限感慨,把视线收了回来。生活处处是景色,心在哪里,景色就在哪里。

冬天的第一场冒险



小记者 哈尔滨市复华小学校 三年四班 王艺赫

我最爱的季节!冬天可以打雪仗、拉爬犁、堆雪人……有很多好玩的事情。

这我才发现,在狂风呼啸的路上,一个人都没有。此刻,我觉得自己是个小小的勇士,一个在无边无际暴雪中冒险的勇士。



小记者 哈尔滨市东湖路学校 三年四班 尚宸萱

立冬啦!立冬代表着秋季的开始,是非常重要的节日。我可以打雪仗、玩冰滑梯啦!